

2025/2/16 主日崇拜

講題：你愛我嗎？

經文：約翰福音 21:1-25

這段經文很詳細地記述了耶穌復活之後，第三次在門徒面前顯現。「這些事以後」是指第二十章所記載耶穌向門徒的顯現。「提比哩亞海」就是「加利利海」。「加利利海」是古老的名字。主要是因為希律王安提帕在加利利海的西南岸建了一座城叫「提比哩亞」。「提比哩亞海」因此得名。耶穌上一次向門徒顯現的時候，是在祂復活之後的第九天（20:26），地點是在耶路撒冷。這裡沒有說明彼得和另外六個門徒（多馬、拿但業、雅各、約翰、安得烈、腓利）是甚麼時候從猶太南部的耶路撒冷回到北部的加利利海邊的。很可能是暫時避風頭或為了生活。

當耶穌還跟門徒在一起的時候，彼得一向都是作領導或發言人的。這樣的情況，在主耶穌復活之後，似乎仍舊沒有改變。所以當彼得說要去打魚，其他門徒也跟著他去。有一些靈意解經認為彼得已經跌倒或貪愛世界。這有點過度的解釋，對彼得不大公平。彼得他們回去打魚的行動，可能是出於他們當時實際生活的需要。

「天將亮的時候」即天色昏暗的時候，並且站在岸上的耶穌可能與門徒之間有一段距離，所以他們沒能認出耶穌。

「小子」即「孩子們」。這是耶穌第一次稱呼祂的門徒：代表主耶穌對門徒的關愛。門徒一個晚上都打不到魚，深感失望和無奈。所以才依照岸上那個「陌生人」的指示去撒網：「把網撒在船的右邊」。結果大有收穫，魚多到拉不上來。「耶穌所愛的那門徒」約翰馬上就聯想到那位在岸上的「陌生人」就是主耶穌。西門彼得的反應也很迅速，立即跳在海裏。他的目的很明顯是要往岸上去會見主耶穌。

魚的數目「共 153 條」，是門徒當時數算出來的結果。重點不是有多少條，而是「魚雖然這樣多，網卻沒有破」。這是一件很不尋常，甚至可以說是神蹟。路加福音 5:4-6 也記載了類似的事件。耶穌就招呼他們來吃早餐。當耶穌把那些預備好的「餅和魚」分給門徒的時候，他們應該不難想起昔日耶穌曾經用「五餅二魚」給五千人吃飽的神蹟。耶穌要藉著這兩件事喚起門徒的回憶：現在復活的耶穌仍然是他們當年跟隨的，他們所愛的耶穌。

大部份的學者都認為耶穌在早飯後與彼得的這一段對話，目的是要堅固彼得（包括在場的門徒）的信心，以及要他負起牧養和領導教會的重大責任。耶

耶穌三次問彼得「你愛我嗎？」，除了表明這件事的重要意義之外，也讓人聯想到彼得在祭司的院子裡三次不認主的事。這也解釋了為甚麼當耶穌「第三次」問彼得的時候，他「就憂愁」起來。彼得當時的心情一定很複雜，並且還會深感自卑與難堪。有些學者們嘗試去區分 agapao 與 phileo 這兩個「愛」字，帶有不同的意義。其實，在希臘原文的用法上和基本意義上，agapao 與 phileo 是沒有明確區別的。例如在提摩太後書 4:10 提到「底馬貪愛現今的世界」，所用的「愛」字就是 agapao。「貪愛」世界的愛肯定不是甚麼神聖的愛。

耶穌第一次問彼得說：「約翰的兒子西門，你愛我比這些更深麼？」「這些」( touton ) 可以指人也可以指事物。若是指事物，最可能就是指彼得打魚的舊業。但這只是彼得暫時維持生計或打發時間的一個做法，並不能證明說他又重新愛上了打魚的舊業。而且彼得曾對耶穌說：「看哪，我們已經撇下所有的跟從你了」( 可 10:28 )；「主啊，你有永生之道，我們還歸從誰呢？」( 約 6:68 ) 若是指人，那這些「人」又是指誰呢？也沒有證據或跡象顯示彼得愛其他門徒比愛耶穌更深。這句話最好的翻譯或詮釋就是：「你 [ 彼 ] 比他們 [ 其餘的門徒 ] 更愛我嗎？」在耶穌還未受難之前，西門彼得就曾經很自信地對耶穌說：「我願意為你捨命」( 約 13:37 )。彼得還公開地誇口說：「眾人雖然跌倒，我總不能」( 可 14:29 )，表示他比別人更強、更愛主。現在他不敢說他比別人更愛主，只說：「主啊，是的。你知道我愛你。」

從這一段經文我們可以歸納出服事主的四個原則：

1. 愛主是服事主最先決的條件
  2. 謙卑是服事主最重要的態度
  3. 餵養 ( 造就 ) 是服事主最重要的目的
  4. 比較是服事主最大的攔阻
1. 愛主是服事主最先決的條件

主耶穌在委派彼得之前，先問彼得你愛我嗎？主不是先問彼得「你願意牧養我的羊嗎」，乃是先弄清楚「你愛我嗎」。必須要先愛主，然後才來服事主。我們服事的動機不是為了自己，也不是為了在教會中有什麼地位，或證明我們有何等熱心。若非因愛主而服事，即使作了，主也不喜悅。主所看重的乃是因愛祂而服事祂。因愛而作的事才是最有價值的。因愛而作才能甘心犧牲、樂付代價，正如父母因愛願為子女捨己，夫婦因愛肯為對方付出。因為愛主才會愛主的羊，才會盡心竭力地餵養主的羊群。因為愛主，服事才能夠持久，不會遇到有困難或被別人批評就放棄。所以主耶穌要求所有作祂聖工的人，必須先愛祂。我們之所以會愛主，是因主先愛我們，祂的愛激勵我們去愛祂，三次否認主的彼得是如此，迫害基督徒的保羅是如此，所有被神

使用的人皆也是如此。

## 2. 謙卑是服事主最重要的態度

謙卑的希臘文是樸實、謙遜、不誇讚自己、深覺自己的卑微、微不足道的意思。今天的人極其重視自尊和個人榮譽，甚至基督徒也是如此；謙卑，就更是不能缺少的態度。彼得曾誇口說：「眾人雖然為你的緣故跌倒，我卻永不跌倒。」(太 26:33)「我就是必須和你同死，也總不能不認你。」(太 26:35)彼得就是太自負了，認為自己比別人愛主，比別人屬靈。結果就跌倒了。正如哥林多前書 10:12 所說：「所以自己以為站得穩的，須要謹慎，免得跌倒」。彼得終於學會了這功課：他在彼得前書 5:5-6 教導信徒要以謙卑束腰；因為神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。使徒保羅自己作了很好的見證：「我感謝那給我力量的我們主基督耶穌，因他以我有忠心，派我服事祂。並且我主的恩是格外豐盛。在罪人中我是個罪魁。」(提前 1:12,14-15)我們能夠服事主完全是神的恩典，沒有甚麼好驕傲的。

## 3. 餵養 (造就) 是服事主最重要的目的

我們服事是要造就別人，使別人得益處。當然在服事的過程中，我們自己也得到造就，得到益處。但不是為了自己的益處才要服事。恐怕會變成自我為中心的服事。不是每一個人都可以當牧師、傳道，站講台餵養信徒，但聖經告訴我們，每一個基督徒都要用神的話彼此教導 (西 3:16)。每一次我們聚集一起時，要彼此鼓勵，激發愛心，按照我們的恩賜彼此服事，用神的話彼此造就。主耶穌要彼得餵養祂的羊，同樣地，主耶穌也要今天的基督徒用祂的話來互相勉勵，彼此建立。

## 4. 比較是服事主最大的攔阻

彼得一生最大的毛病就是好強、好爭第一、好出風頭、好與同伴比較。他第一個要在海面上走，第一個回答主的問題。現在老毛病又犯了。他一眼看到約翰，不禁又想作比較：我將來要為主殉道，這人將來如何呢？主耶穌卻回答說：「與你何干！」你為甚麼要和他比較？你最要緊的事是：「跟從我吧！」主耶穌對不同的信徒有不同的託付、領不同的道路、給不同的恩賜與責任。同工之間互相配搭服事是好事，但千萬不可互相比較；不可因別人的恩賜多而心存不平，不可因別人的成功而自憐。比來比去不是產生嫉妒，便是增加灰心。掃羅嫉妒大衛，就是因「千千」與「萬萬」之比；以利亞灰心求死，是因祂勝不過他的列祖。主耶穌說：「你跟從我吧」。主耶穌由天降世、柔和謙卑、服事眾人、殷勤盡力、順服至死、捨己救人。我們應當一輩子與主耶穌相比，效法祂的樣式，跟從祂的腳蹤行才對。

總結：

我們服事要以愛主為出發點。我們要以謙卑的心服事。我們服事不是為自己的益處，而是為別人得造就。最後，我們不要跟別人比較，只要忠心的服事。

當年耶穌問彼得「你愛我嗎？」，今天耶穌也在問我們同一個問題：「你愛我嗎？」我們要如何回答呢？在座可能有剛信主的、信主沒多久的、信主很久的，也包括我自己，我們有越來越愛耶穌嗎？還是越來越冷淡？但願我們每一個人都好像彼得的回答一樣：「主啊，是的；你知道我愛你」。求主保守我們不要失去起初的愛，也求主加增我們愛主的心，阿們！